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ATA DA OCTOGÉSIMA SÉTIMA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUARTA SESSÃO 
LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
 

Aos quatro dias do mês de outubro do ano de dois mil e vinte e dois, às 
nove horas e quatro minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência do 
senhor deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos deputados Zé Teixeira e Paulo 
Duarte, primeiro e segundo-secretário, verificada a lista de presença e constatada a 
existência de número legal, foi aberta a presente Sessão Ordinária mista. 

 
PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Bom dia, senhores 

deputados. Havendo número legal, declaro aberta a presente Sessão Ordinária. 
PEQUENO EXPEDIENTE. Solicito ao ilustre deputado Paulo Duarte que proceda à 
leitura da ata da sessão anterior. Por favor, deputado!  

 
SEGUNDO-SECRETÁRIO (deputado Paulo Duarte - PSB) — Bom dia, 

presidente, senhores deputados e funcionários da Casa. "Ata da Octogésima Sexta 

Sessão Ordinária da Quarta Sessão Legislativa da Décima Primeira Legislatura da Assembleia 
Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. Aos vinte e oito dias do mês de setembro do ano 
de dois mil e vinte e dois, às nove horas e dezoito minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, 
sob a presidência do senhor deputado Paulo Corrêa e secretariada pelos deputados Zé 
Teixeira e Herculano Borges, primeiro e segundo-secretário, verificada a lista de presença e 
constatada a existência de número legal, foi aberta a Sessão Ordinária mista. PEQUENO 
EXPEDIENTE – Lida e aprovada a Ata Noventa e Oito da Octogésima Quinta Sessão 
Ordinária. Não houve expediente a ser lido. SEGUNDA PARTE DO PEQUENO EXPEDIENTE 
– Não houve oradores inscritos. Sobre a mesa, proposições apresentadas pelo deputado Zé 
Teixeira. GRANDE EXPEDIENTE – Não houve oradores inscritos. ORDEM DO DIA – Foram 
aprovadas, em redação final e votação nominal on-line, as seguintes proposições: Projeto de 
Lei nº 225/2019, de autoria do deputado Herculano Borges; Projeto de Lei nº 232/2021, de 
autoria do deputado Lucas de Lima; Projeto de Lei nº 195/2022, de autoria do Poder Executivo. 
Foi aprovado, em discussão única e votação simbólica, que a sessão do dia vinte e nove de 
setembro de dois mil e vinte e dois fica cancelada, passando a Ordem do Dia para a próxima 
Sessão Ordinária. EXPLICAÇÕES PESSOAIS – Não houve oradores inscritos. Nada mais 
havendo a tratar, o senhor presidente encerrou a presente Sessão e, para constar, mandou 
lavrar a presente ata que, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. Plenário 

Deputado Júlio Maia, vinte e oito de setembro do ano de dois mil e vinte e dois". Está lida a 
ata, Senhor Presidente. 

 
PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Em discussão a ata 

que acaba de ser lida. Não havendo quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. 
Solicito ao deputado Zé Teixeira, nosso primeiro-secretário, que proceda à leitura do 
expediente desta Sessão. Por favor, deputado. Bom dia! 

 
PRIMEIRO-SECRETÁRIO (deputado Zé Teixeira - PSDB) — Bom dia, 

presidente e senhores deputados. Expediente da Sessão Ordinária do dia 4 de outubro 
de 2022: Ofício nº 2.651/2022, do Ministério do Desenvolvimento Regional – Secretaria 
de Coordenação Estrutural e Gestão Corporativa, encaminhando liberação de recursos 
referente ao Cronograma de Desembolso do Convênio/Cadastro SIAFI/nº 871.956, 



 

ASSEMBLEIA LEGISLATI VA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 
SECRETARIA JURÍDICA E LEGISLATIVA — SJL 
DEPARTAMENTO DE TAQUIGRAFIA E REVISÃO                                  
ATA Nº 100      87ª SESSÃO ORDINÁRIA        REALIZADA EM 04/10/2022  
                                                                                                                  AL- 2 

 

destinados à execução do objeto pactuado (Prot. n° 26.909/2022); Ofício nº 
2.766/2022, do Ministério da Saúde, respondendo ao requerimento do deputado 
Renato Câmara (Prot. n° 26.908/2022); Ofício nº 79/2022, da CCR MSVia, 
respondendo à indicação do deputado Barbosinha (Prot. n° 26.935/2022); Ofícios nos 
1.280 a 1.282/2022, da Secretaria de Estado de Governo de Mato Grosso do Sul, 
respondendo a indicações dos deputados Paulo Corrêa, Renato Câmara, Barbosinha e 
Mara Caseiro (Prot. n°s 26.930, 26.932, 26.931/2022); Ofício nº 1.374/2022, da 
Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos de Mato Grosso do Sul, 
encaminhando cópia do Termo de Convênio nº 58/2022, para ciência deste Poder 
Legislativo (Prot. n° 26.923/2022); Ofícios nos 2.644, 2.727 e 2.733/2022, da Prefeitura 
Municipal de Dourados, respondendo a indicações dos deputados Marcio Fernandes, 
Capitão Contar e Herculano Borges (Prot. n°s 26.927, 26.298, 26.929/2022); Ofício nº 
1.735/2022, da Secretaria Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos de Campo 
Grande, respondendo ao requerimento do deputado Marcio Fernandes (Prot. n° 
26.912/2022). 

 
PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Agradeço ao 

deputado Zé Teixeira. Passemos à Segunda Parte do Pequeno Expediente. Não há 
oradores inscritos. Sobre a mesa, proposições apresentadas pelos senhores 
deputados (*Uma moção de congratulação, de autoria do Deputado Barbosinha. Indico 
à Mesa, na forma regimental, ouvido o colendo Plenário, nos termos do que dispõe o 
artigo 173, inciso XVI do Regimento Interno da Assembleia Legislativa do Estado de 
Mato Grosso do Sul, a presente moção de congratulação aos soldados PMs Vance 
Cordeiro Inácio e Rafael Mariani da Silva, parabenizando-os pela atuação exitosa no 
salvamento de quatro crianças que estavam abandonadas, sem alimentação e 
correndo risco de perder a vida, na cidade de Campo Grande (Prot. nº 03131/2022). 
Uma indicação, de autoria do deputado Coronel David. Indico à Mesa, na forma 
regimental e ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder 
ao senhor governador do estado de Mato Grosso do Sul, Reinaldo Azambuja, com 
cópias ao secretário de Justiça e Segurança Pública, Antonio Carlos Videira, ao 
comandante-geral da PMMS, coronel QOPM Marcos Paulo Gimenez, ao comandante-
geral do Corpo de Bombeiros Militar, coronel QOBM Hugo Djan Leite, e ao diretor-
geral da Polícia Civil, delegado Roberto Gurgel de Oliveira Filho, solicitando estudos e 
implantação, o mais brevemente possível, do chamado “Regime Especial de 
Trabalho”, nos termos das minutas de Lei Complementar anexadas (Prot. nº 
03132/2022). Oito indicações, de autoria do deputado Lucas de Lima. Indico à Mesa, 
na forma regimental, que seja encaminhado expediente desta Casa Legislativa ao 
governador do estado de Mato Grosso do Sul, Reinaldo Azambuja, bem como ao 
secretário de Justiça e Segurança Pública, Antonio Carlos Videira, com cópia ao 
comandante-geral da Polícia Militar, Marcos Paulo Gimenez, solicitando policiamento 
preventivo e ostensivo com ronda no bairro Santo Eugênio (Prot. nº 03137/2022). 
Indico à Mesa Diretora, observadas as disposições regimentais, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja enviado expediente deste Poder à prefeita de Campo Grande, 
Adriane Lopes, com cópia ao secretário municipal de Infraestrutura e Serviços 
Públicos, Rudi Fiorese, solicitando que providenciem a Operação Tapa-Buraco em 
toda a extensão da rua Marques de Olinda, no bairro Universitário (Prot. nº 
03124/2022). Indico à Mesa Diretora, observadas as disposições regimentais, após 
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ouvido o colendo Plenário, que seja enviado expediente deste Poder à prefeita de 
Campo Grande, Adriane Lopes, com cópia ao secretário municipal de Infraestrutura e 
Serviços Públicos, Rudi Fiorese, solicitandos que providenciem a Operação Tapa-
Buraco em toda a extensão da rua Tupiniquins, no bairro Vila Jussara (Prot. nº 
03125/2022). Indico à Mesa Diretora, observadas as disposições regimentais, após 
ouvido o colendo Plenário, que seja enviado expediente deste Poder à prefeita de 
Campo Grande, Adriane Lopes, com cópia ao secretário municipal de Infraestrutura e 
Serviços Públicos, Rudi Fiorese, solicitando que providenciem o patrolamento e 
encascalhamento em toda a extensão da rua Haroldo Pereira, no bairro Nova Lima 
(Prot. nº 03126/2022). Indico à Mesa Diretora, observadas as disposições regimentais, 
após ouvido o colendo Plenário, que seja enviado expediente deste Poder à prefeita de 
Campo Grande, Adriane Lopes, com cópia ao secretário municipal de Infraestrutura e 
Serviços Públicos, Rudi Fiorese, solicitando que providenciem a Operação Tapa-
Buraco na rua Guaranis, esquina com a rua dos Lírios, bairro Jardim Petrópolis (Prot. 
nº 03138/2022). Indico à Mesa, ouvido o colendo Plenário e nos termos regimentais, 
que seja encaminhado expediente à prefeita de Campo Grande, com cópia ao 
secretário municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, solicitando com urgência a 
limpeza da praça localizada na rua Umbelina Paes Fernandes da Silva, entre a 
travessa Ceci Custódia Fialho e a rua Erci Rodrigues Ferreira, no bairro Mata do 
Jacinto (Prot. nº 03136/2022). Indico à Mesa Diretora, observadas as disposições 
regimentais, após ouvido o colendo Plenário, seja enviado expediente deste Poder à 
prefeita de Campo Grande, Adriane Lopes, com cópia ao secretário municipal de 
Infraestrutura e Serviços Públicos, Rudi Fiorese, solicitando que providenciem a 
Operação Tapa-Buraco, com patrolamento e encascalhamento, em toda a extensão da 
rua Oliveira Rodrigues Luz, no bairro Macaúbas (Prot. nº 03134/2022). Indico à Mesa 
Diretora, observadas as disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que 
seja enviado expediente deste Poder à prefeita de Campo Grande, Adriane Lopes, 
com cópia ao secretário municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, Rudi Fiorese, 
solicitando que providenciem a Operação Tapa-Buraco, com patrolamento e 
encascalhamento, em toda a extensão da rua Jacob Bucker, bairro Macaúbas (Prot. nº 
03135/2022). Uma indicação, de autoria do deputado Marcio Fernandes. Indico à 
Mesa, em consonância com as disposições regimentais do artigo 160, inciso VI, e do 
artigo 176, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao senhor governador, Reinaldo Azambuja, com cópia à secretária de Estado de 
Administração e Desburocratização, Ana Carolina Araujo Nardes, solicitando estudo de 
viabilidade para a abertura do processo seletivo de Curso de Formação de 
Sargentos/BM no planejamento anual (Prot. nº 03128/2022). Duas indicações, de 
autoria do deputado Pedro Kemp. Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, 
na forma regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder ao senhor 
Marcelo Vinhaes Monteiro, diretor-presidente da Energisa/Mato Grosso Sul, solicitando 
a regularização do fornecimento de energia no município de Juti (Prot. nº 03123/2022). 
Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, na forma regimental, que seja 
encaminhado expediente deste Poder ao senhor Marcelo Vinhaes Monteiro, diretor-
presidente da Energisa/Mato Grosso Sul, solicitando a regularização do fornecimento 
de energia para os assentamentos, em especial o Assentamento Eldorado, no 
município de Sidrolândia (Prot. nº 03127/2022). Uma indicação, de autoria do 
deputado Zé Teixeira. Indico à Mesa, na forma regimental, que seja encaminhado 
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expediente deste Poder Legislativo aos deputados federais e senadores 
representantes do estado de Mato Grosso do Sul na Câmara dos Deputados e Senado 
Federal, solicitando a viabilização de recursos da União para a instalação de um 
consultório dentário completo no Hospital Municipal São Sebastião, no município de 
Tacuru (Prot. nº 03130/2022).). Encerrado o Pequeno Expediente. Passemos ao 
GRANDE EXPEDIENTE. Com a palavra, o deputado Felipe Orro. Transferida. Com a 
palavra, o deputado Paulo Duarte. Transferida. Com a palavra, o deputado Amarildo 
Cruz. Transferida. Com a palavra, o deputado Pedro Kemp. Transferida. Encerrado 
Grande Expediente. Passemos à ORDEM DO DIA. Item 1. Consulto se o deputado 
Renato Câmara está presente à Sessão. Por questões regimentais, o item 1 será 
retirado da pauta. Item 2. Consulto se o deputado Jamilson Name está presente à 
Sessão. Por questões regimentais, o item 2 será retirado da pauta. Item 3. Consulto se 
a deputada Mara Caseiro está presente à Sessão. Por questões regimentais, o item 3 
será retirado da pauta. Item 4... Por questões regimentais, o item 4 será retirado da 
pauta. Item 5. Em discussão única e votação simbólica. Dez indicações e duas moções 
de congratulação. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os deputados 
que as aprovam permaneçam como se encontram. Aprovadas. Vão ao expediente. 
Item 6. Não há moções de pesar a serem lidas. Encerrada a Ordem do Dia. Passemos 
às EXPLICAÇÕES PESSOAIS. Com a palavra, o deputado João Henrique. Vossa 
Excelência disporá de dez minutos, nobre deputado. 

 
DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (PL- sem revisão do orador) — Senhor 

presidente, colegas parlamentares e público que nos assiste, é com imensa satisfação 
que subo de volta neste púlpito, onde tenho a palavra garantida. Vim hoje aqui para 
cumprimentar todos os parlamentares que conseguiram — com honestidade e com 
trabalho — alcançar os seus objetivos. No nosso caso, como parlamentares, o maior 
deles é a reeleição e saber da aprovação popular com relação ao nosso mandato. 
Quero dizer que eu, nessa campanha, tive um boneco do nosso presidente Bolsonaro 
de dez metros de altura armado em nosso comitê. Não sossegaram enquanto não 
encontraram um boneco semelhante, enrolaram-no, murcharam-no e colocaram-no 
dentro do camburão: prenderam o boneco do Bolsonaro. Por que estou falando isso na 
tribuna desta Casa? O que tem a ver a prisão de um boneco? Porque quem deveria 
estar preso, hoje, são os donos de instituto de pesquisa deste País. Eles mentiram em 
nível nacional e mentiram em nível estadual; ou não têm nenhum tipo de técnica para 
fazer métrica, para fazer "tracking" de pesquisa. É inadmissível o nosso presidente 
Bolsonaro aparecer com aquela quantidade de votos quando diziam que ele não teria 
30%. É inadmissível o meu candidato a governador, Renan Contar, sair de 1% e 
chegar a 27%. E não adianta falar que foi a declaração do presidente Bolsonaro, 
porque, em quarenta e oito horas, eu não creio que a pessoa que tem 1% das 
pesquisas consegue acrescentar mais de 25%, tudo isso somente em quarenta e oito 
horas. Se for, é o estouro da boiada e vou ter orgulho de ver o Renan Contar como 
governador deste estado. Mas o que eu vim fazer aqui, hoje, é convocar Vossas 
Excelências para assinarem comigo a CPI dos institutos de pesquisas em nível 
estadual, porque em nível nacional será feito. Então, gostaria de ler o requerimento, 
senhor presidente. Requeiro à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário desta Casa, 
nos termos regimentais, a abertura da CPI dos institutos de pesquisas, objetivando a 
investigação dos desvios de finalidade dos recursos públicos para a manutenção de 
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blogs, sites ou mídias para a divulgação de pesquisas eleitorais falsas, bem como 
violação de princípios administrativos, sejam eles os constitucionais da 
impessoalidade, transparência, publicidade e moralidade, com favorecimento indevido 
no pleito eleitoral. Que um dia tenhamos pesquisas apenas para consumo interno, sem 
o objetivo de influenciar o eleitor e trazer voto útil a quem não tenha, a quem não 
merece, para enganar, para tapear a população para ocorrer a manutenção do poder. 
Então, já está protocolado, senhor presidente. Os colegas parlamentares que quiserem 
nos acompanhar, teremos, pela primeira vez na história de Mato Grosso do Sul, uma 
investigação séria desta Casa com relação aos institutos que não correspondem com a 
honestidade, com a moralidade, com a integridade que o eleitor — que foi quem nos 
colocou aqui — merece. CPI da pesquisa fake, já! Obrigado, senhor presidente. Era a 
minha fala. 

 
PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Com a palavra, o 

deputado Professor Rinaldo. Transferida. Com a palavra, o deputado Amarildo Cruz. 
Transferida. Com a palavra, o deputado Renato Câmara. Transferida. Com a palavra, 
o deputado Evander Vendramini. Transferida. Com a palavra, o deputado Herculano 
Borges. Transferida. Com a palavra, o deputado Paulo Duarte. Transferida. Encerrada 
as Explicações Pessoais. Nada mais havendo a tratar, vou declarar encerrada a 
presente Sessão. Antes, quero cumprimentar a deputada Mara Caseiro. Bom dia, 
Deputada Mara Caseiro. Parabéns pela sua reeleição. 

 
DEPUTADA MARA CASEIRO (PSDB) — Bom dia, presidente e todos os 

pares. Obrigada e parabéns ao senhor e a todos os deputados que foram reeleitos. 
Estamos juntos para continuarmos trabalhando pelo Mato Grosso do Sul. 

 
PRESIDENTE (deputado Paulo Corrêa - PSDB) — Deputado Marçal 

Filho, bom dia. Deputado Lucas de Lima, bom dia. Está encerrada a presente Sessão. 
Obrigado senhores deputados e até amanhã, se Deus quiser (9h16min). 

 
 


